

農業金融經營成果與展望

撰文 | 農業金融署 劉奇賢

前言

農業金融機構採二級制架構，上層為全國農業金庫，下層為農漁會信用部（以下簡稱信用部），以辦理農、林、漁、牧融資為主要任務，在農漁村經濟發展扮演重要角色。農業金融署以監理與輔導並重，兼顧業務拓展與風險控管之原則，持續辦理法規鬆綁，以擴大經營利基，提升其競爭力。另以走動式管理機制，每年派員實地瞭解農業金融機構營運狀況、業務辦理情形及面臨之問題，以協助其健全經營，維持農業金融穩定發展。

農業金融近期精進作為與經營成果

信用部經營績效持續成長

全體311家信用部存、放款金額、淨值、備抵呆帳覆蓋率等均較農業金融署成立（93年1月底）時明顯成長，營運規模及風險承擔能力大幅提升，經營體質顯著改善，截至114年7月底，經營情形如下：

- ① 經營規模擴大：存款及放款總額為新臺幣（以下同）2兆3,187億元及1兆5,655億元，分別較93年1月底增加1兆328億元及1兆35億元。





②資產品質改善：逾放金額47億元，較93年1月底大幅減少949億元；逾放比率0.3%，較93年1月底降低17.41個百分點。

③風險承擔能力增強：淨值1,779億元，備抵呆帳覆蓋率1,178%，分別較93年1月底增加1,017億元及1,158個百分點。

優化農安貸款管理措施

農業部自112年10月起參照新青安貸款推動農安貸款，由政府提供利息補助等優惠條件，以減輕無自有住宅購屋者貸款負擔，截至114年7月底，已協助12,629戶家庭取得868億元之購屋資金。由於外界高度關注新青安貸款有投機客、人頭戶及貸後轉租等未符購屋自住使用之情事，影響政府資源使用公平性及照顧無自有住宅者安居成家之政策美意，爰精進相關控管機制，包括農安貸款與新青安貸款合併限貸1次、新貸戶要求簽署自住切結書、以政府資料勾稽未符自住個案，加強查核轉租等非自住違規情形等。對於未符合自住個案，除要求農業

金融機構洽客戶協商重新議約或結清外，並收回補助利息。農業金融署亦將農安貸款列入實地訪查重點，並列管追蹤異常案件之處理情形，以確保精進管理措施落實執行。

落實申報綠色授信案件

為加強推動綠色金融，引導個人或企業重視環境、社會及公司治理議題，財團法人金融聯合徵信中心訂定金融機構「綠色授信」或「永續績效連結授信」報送作業規範，以利金融機構間資訊交換利用。為正確揭露金融統計情形，農業金融署於113年6月請信用部落實報送作業，並全面清查現行授信案件，如符合定義，應補辦理註記。截至114年6月底止，「綠色授信」或「永續績效連結授信」計170家報送9,303筆，金額157億元。另為鼓勵信用部確實申報，相關事項執行情形，列入農金獎評分及農漁會考核加分項目。

擴大數位金融服務範疇

因應金融科技之發展，金融服務電子化已成為未來趨勢，推動農漁民使用網路銀行交易及行動支付工具，可增加年輕客群往來意願，提升信用部客戶黏著度及滿意度，並帶動農漁產業創新商機，有利於農業金流擴展。目前信用部辦理數位金融業務概況如下：

一、網路銀行

- ① 已核准308家辦理網路銀行業務，占全體信用部家數99%，114年度截至7月底，網路銀行交易計有149萬筆、873億元，較113年同期128萬筆、805億元，成長16%及8%。
- ② 113年10月核准網路銀行新增企業戶金融XML憑證功能，提供多人使用機制，可依企業需求設定一層式或多層式交易流程及權限，且無每日轉帳金額限制，與個人網路銀行使用有所差異。因屬開辦推廣初期，截至114年7月底，計有28家辦理該項業務。

二、行動支付

- ① 合作之行動支付品牌：
 - 台灣Pay：客戶可使用農漁行動達人APP或台灣行動支付APP，購物消費時直接扣除農漁會存款帳戶。
 - 電子支付帳戶：合作對象為一卡通iPASS MONEY，購物消費前須先進行儲值（扣除農漁會存款帳戶至iPASS MONEY帳戶），已參加電子支付跨機構共用平臺「約定連結付款服務」之農漁會，客戶另可使用歐付寶O'Pay進行購物消費。
- ② 已核准299家辦理行動支付業務，占全體信用部家數96%，114年度截至7月底，行動支付交易計54萬筆、34

億元，較113年同期46萬筆、28億元，成長17%及21%。

推動農金服務行動列車

全國超過三分之一的鄉鎮市區未設有銀行及信用合作社，偏鄉之金融服務資源不足，因地處偏遠難以享有完善之金融服務，為落實普惠金融精神，農業金融署於114年推出農金服務行動列車計畫，希望透過走動式服務模式深入偏鄉，延伸農業金融服務場域，發揮偏鄉金融價值。

本項計畫服務對象包含農漁民及一般民眾，主要挑選人口分散、交通不便、基礎設施不完善之偏遠地區，並於農漁會場域或易於接觸在地民眾之地點辦理。活動內容包括農業保險、政策性農業專案貸款、數位金融等業務介紹及諮詢，讓民眾瞭解農業金融體系各項服務，並宣導金融詐騙各類手法與氣候風險，以提升偏鄉民眾防詐意識，及強化農漁民對於氣候變遷衝擊之認知。截至114年7月底止，計辦理13場次，參加人數721人，獲得參與民眾熱烈回響。

提供丹娜絲颱風等受災農漁民貸款協助措施

114年7、8月間丹娜絲颱風等來襲，造成南部地區嚴重災損，行政院陸續公告臺南市、嘉義縣（市）、高雄市新興區及雲林縣為丹娜絲颱風風災災



金門縣農金服務行動列車。

區，為協助受災戶減輕貸款負擔，114年7月30日函請信用部及全國農業金庫依金融機構辦理受災居民債務展延利息補貼辦法，辦理受災居民債務展延及利息補貼事宜，並於114年9月4日邀集災區範圍之信用部加強宣導溝通，務以從寬、從速、從簡之協處原則給予受災戶融資支持，共同扶助受災民眾度過難關。

未來展望

農業金融機構經營之良窳影響農漁產業金融支持穩定性及永續發展，農業金融署未來持續督促其穩健經營，逐步拓展業務，提升競爭實力，並配合政府相關政策，例如精進識詐及交易監控，全力遏阻詐騙及洗錢案件；落實不動產貸款風險管控，維護金融市場安全穩定；推動綠色授信、永續績效連結授信及社會責任授信等貸款，擴大支援淨零永續發展等，充分發揮農漁村經濟性及社會性功能。